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Principiile şcolii active. 
Până bine decurând, şcoala activă era mai mult o lozinca. 

Azi păşeşte spre realizări practice. Programul conferenţelor didac
tice é îmbibat până la saturaţie de principiile, practica şcolii ac
tive. Fapt îmbucurător. Eram obişnuiţi cu o oficialitate, care-şi 
ţinea de datorie să tempereze entuziasmul pentru reforme. 

Şcoala activă a străbătut multe drumuri, cărări şi cărăruşe 
până a ajuns la stabilizarea de astăzi, ca să folosim o vorbă 
curentă. 

a) Nu e valabilă o şcoală a muncii, cu munca impusă, cu 
caracter utilitar. 

b) Nu e valabilă o şcoală jucărie cum s'a încercat a se 
realiza şcoala activă. 

Principiile şcolii active nu ne cer să întoarcem şcoala de 
azi pe dos. In lumina doctrinei lui Rousseau, Pestalozzi şi Froe-
bel ne îmbie un spirit nou, o orientare, ce derivă din texte 
vechi, în înţelesul lor adevărat. 

„Lăsaţi să se desfăşure liber facultăţile şi dispoziţiile pri
mitive ale fiecărui elev. Ori ce dispoziţie manifestată de elev ne 
serveşte cu indicaţii necesare spre a fi bine educat. Respectaţi 
caracterul particular al elevului. învăţătorul e factorul exterior de 
educaţie. Metodele tind către a înfluinţa mai puţin pe copil şi a*i 
seroi mai mult, bineînţeles în cele bune. (Pestalozzi.) 
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„Orice progres se face numai prin o acjiune voluntară a 
copilului însuşi. (Froebel.) 

Rousseau în educaţia lui Emil are oroare de cărfi „în Ioc 
de-al îneca între cărţi, dacă îl ocup înîr'un atelier manile sale 
lucrează în folosul spiritului". 

Noi am desvoltat un învăţământ, care se adresează numai 
unei singure facultăţi a spiritului, memoriei, cu stereotipul: ma
nile pe bancă, ascultaţi şi imgazinaţi. învăţătorul se frământă, e 
activ, elevul tace şi ascultă, e pasiv. 

Ca să fie şi elevul activ facem apel şi la celelalte facul
tăţi spirituale, cum e puterea de judecata. Un elev cu memorie 
bună, însă puţin înzestrat cu putere de judecată, în şcoala noastră 
pasivă va avea parte de satisfacţia ce o dau notele bune ce i se 
înscriu mereu în catalog. In viaţă, succesul nu va fi a lui, va fi al 
celui mediocru, cu note mai slăbuţe. Are memoria slăbuţă, însă 
Dumnezeu i-a făcut parte de putere de judecată, care hotărăşte 
mai mult în calea vieţii decât memoria. Iată de ce elevi buni nu 
se afirmă după ce au părăsit băncile şcolii. 

Şcoala activă nu se mulţumeşte numai să cultive memoria, 
ci pune la contribuţie toate facultăţile. 

Una dintre facultăţile care deosebeşte mult pe oameni în 
lucrările lor e forţa creatoare, pe care şcoala pasivă nu a căutat 
s 'o recunoască Ia elevi şi s'o cultive, ci dea dreptul a năbuşit-o, 
şi numai afară de şcoală şi-a luat avânt. 

Profesorul de şcoală pasivă n'a cunoscut pe elevul Emi-
nescu, când i-a spus, că nu se va alege nimic de el, condamna
rea lui isvorită din obiceiu ori ignoranţă, nu l a împiedecat pe 
Eminescu să rămâne în amintirea noastră geniul neamului ro
mânesc. Lui Pestalozzi însuşi, când era copil de şcoală, i-au pus 
pe frunte stigmatul încapabilităţii. Câte alte pilde ne servesc bio
grafiile oamenilor mari. 

In şcoala activă învăţătorul e un inspirator al copilului, dă 
explicaţii copilului, care e deprins să i le ceară. Copilul să lu
creze cu spiritul şi fizicul său, influinţa învăţătorului să fie invizi
bilă. Vrem să avem creaţia copilului, originală, fie şi trunchioasă, 
primitivă, dacă e proprie e de valoare. Copilul trăeşte faza omu
lui primitiv, care locuia în peşteri ori în vârfuri de arbori. Vieţu-
eşte în el particularitatea ancestrală, se joacă dea ascunsele, ca 
omul primitiv care se ascundea în peşteră de frica fiarelor, ori 
îi place să se suie pe scară, ca omul primitiv în arbori. In cia-
surile de odihnă omul primitiv sgăria păreţii afumaţi ai peşterii în 
fel de fel de chipuri şi imagini, copilul prinde cărbunele în mână 
şi zugrăveşte părelii casei, uşile, pentru care lucru foarte mult 
ne supărăm. 

Fiind vorba numai de principiile şcolii active, nu vreau să 
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mă pierd în amănunte, cari au însă valoarea lor la practica şcolii 
active, sunt mulţumit dacă mi-a succes, în cele de mai sus, să 
schiţez câteva puncte cardinale de plecare către realizarea şcolii 
active şi încheiu scurta-mi expunere cu sinteza şcolii active: 

1. activitate spontană, care stă la baza muncii copilului. 
2. satisfacerea poftei de a şti, care îl îndeamnă pe copil 

să pue întrebări. 
3. trebuinţa de o crea, care se manifestă la ori ce copil 

sănătos. 

Cercetând marea noastră de manuale didactice, nu observ 
vreo deosebire esenţială în alcătuirea lor; ba chiar te izbeşte 
acea uniformitate stereotipă de cari sufer aproape toate şi care-ţi 
dă impresia că toate manualele noastre ar fi de acelaş autor. 
Scurt: aproape toate manualele noastre şcolare sunt lucrate după 
acelaş calapod şi mediocritatea e însuşirea lor de căpetenie. 

Cu începerea unui oarecare an şcolar, un nou grup de au
tori îşi anunţă apariţia manualelor lor „excelente".. Te întrebi: 
Care va fi cauza pentru care aceşti domni au făcut pe autorii ? 
Desigur, îţi zici, vor fi adus vreo inovaţie ce va însemna un 
real progres faţă de ce s'a scris până aci, dar crudă e desamă-
girea când cercetezi şi vezi că aceşti autori nu contribuie cu 
nimic la ameliorarea metodelor existente. Vreţi apoi şi recoman
dare ? Autorii, alături de întinsele titluri ce posed, (fost inspec
tor, fost ministru etc.) pun adeseori extrase din „elogiile" Comi
siei de aprobar — nişte vorbe goale, dar bine ticluite şi sună
toare ca polobocul din fabulă. 

Dacă refacerea sau modificarea manualelor este o notă 
rea pentru autori, în schimb „aprobarea fără nici o modificare" 
e titlu de glorie pentru ei. Iată curentul tradiţionalist .sau „cla-
s'c" în literatura noastră didactică, cum îl numeşte un domn 
dela Rev. „Ideia". 

încercările inovatoare ale unor autori însufleţiţi de ideile 
noi ce animează studiul copilului deschid o eră nouă în amin
tita literatură; însă până la selecţionarea manualelor noastre pe 
bază de calităţi şi liberă alegere mai va, — şi aceasta pentru 
următoarele motive. 

1) Manualele nu se cunosc decât din laudele nemeritate 
ale autorilor. Intre multele reviste pedagogice ce avem încă nu 

Torna Cocişiu. 

Manualul didactic. 
— Câteva constatăr i ş i criterii — 

de Jer. Ciunganu, înv. dir. 
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cunosc una care să întreprindă critici obiective cari să orienteze 
pe membrii corpului didactic, cum făcea s, ex. „Foaia pedago
gică" dela Sibiu de acum 30 de ani. 

2) 'Dar cunoaşterea nu e suficientă pentru selecţionarea 
de care vorbesc; căci circularele şi ordonanţele ministeriale 
„pentru înfrânarea abuzurilor" cu recomandarea sunt destul de 
elocvente în această privinţă. Fapt sigur e că unii învăţători fo
losesc drept criteriu in alegerea manualelor jurisdicţia autorilor. 
Nu doar că n'ar fi libertate garantată, ci pentru că „se tem 
bieţii de vreo mizerie", după expresia destul de caracteristică a 
unuia. Unii aşteaptă cu multă nerăbdare ordinul ministerului 
care să oprească introducerea manualelor organelor de control 
în circumscripţia unde acestea funcţionează. Nu-i vorbă, minţile 
înguste se împacă uşor cu extremele şi exagerările, căci aceasta 
stupidă dorinţă dacă va fi realizată, ne va face desigur să privim 
cu jind la manualul cel bun, pe care nu-1 putem adopta pentrucă 
am avut nenorocul ca autorul să ne fie superior. 

Câteva condiţi i c e trebue s ă întrunească un bun manual. 

1. Cartea de citire. — Bucăţile să fie potrivite ca întindere 
cu capacitatea elevilor; altfel nu vom realiza nici când citire 
fluentă. îmi sunt cunoscute manualele unui eminent pedagog, 
care întrebuinţând peste tot povestirea ca mijloc de intuiţie, 
înjghebează chiar în A. B. C. bucăţi chilometrice. Fondul moral 
al bucăţilor să se evidenţieze chiar din cuprins, adecă morala 
să nu fie trasă de păr. — Bucăţile de memorizare să fie alese 
din cei mai buni autori, iar nu creaţii sterpe de-ale autorilor 
manualului. — Abecedarul, întâia carte de citire, să aibă literile 
de tipar paralele cu cele de mână ca să evităm mecanizarea. 
Cu un astfel de A. B. C. mecanizarea nu poate avea loc, deoa
rece copierea după literele de tipar presupune cunoaşterea lor 
iar nu imitarea cum e cazul la cele de mână. 

Istoria şi Religia să fie tratate fără abstracţiile obişnuite 
cari îngreuiază priceperea textului. (Ex. popor nomad, barbar, 
crud, sângeros, răsboinic, paşnic, răbdător, etc.) Aceste abstrac
ţii se vor întrebuinţa cu rezerve şi numai după ce intuiţia s'a 
făcut prin exemple şi lămuriri. 

E bine ca Ştiinţele Naturale să fie tratate după forma 
experimentală — personală, adecă descriind cercetările, experi
enţele sau străduinţele unui oarecare copil dornic de-a pătrunde 
tainele lucrurilor. 

2. Gramatica. — Va cuprinde exerciţii gradate, va avea 
exemplele luate în jurul aceluiaş subiect, iar la început compu
nerile vor fi ajutate de tablouri cari vor fi descrise de elevi (în 
felul gramaticilor noi ale d-lui Nisipeanu). 

3. Aritmetica. Intuiţiile matematice presupun o mulţime de 
cazuri concrete, de aceea aritmeticele cele mai bune vor fi 
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cele mai bogate în ilustraţii, cari mai au avantajul că fac studiul 
acesta rece interesant. Cine nu cunoaşte aritmeticele minunate 
ale dlui Biciulescu ? — Manualul să cuprindă probleme din 
domeniul vieţii şi să nu se uite cele de cercetare personală. 

4. Geografia. — Desigur cel mai minunat manual de ge
ografie e natura şi aceasta trebue să se folosească cât mai mult 
posibil. Dar unde nu se poate ne vom folosi şi de copii, cum 
e harta sau vederile. In deosebi ilustraţia e cea care înlocuieşte 
intuiţia în natură; deci feriţi-vă de geografiile sărace în ilustra
ţii. Dar peste tot, ilustraţia joacă un rol foarte însemnat în car
tea de şcoală; „astăzi imaginea e regină. Trăim în secolul 
fotografiei; în jurnale, în reviste, imaginea ne lămureşte cea 
dintâi; textul nu vine decât la urmă. Căci timpul lipseşte şi 
pentru a lua cunoştinţă de cuprinsul unui articol e cu mult mai 
uşor să prinzi senzul evocator al unei imagini în câteva secun
de, decât să-ţi chinuieşti ochii câteva minute, citindu-1. 

Toate ord in i l e ş i c i r c u l a r e l e , c e s e vor p u b l i c a în par tea a c e a s t a 
a rev i s t e i , vor trebui s ă f ie imedia t înreg i s tra te ş i e x e c u t a t e con-

ş t i e n ţ i o s de că tre ce i vizaţi . 

No. 26 -1928 . 
Asociaţia învăţătorilor, secţia jud. Alba. 

Cătră toţi învăţătorii şi învăţătoarele acestui judeţ. 
Pecât de important este principiul indentităţii înţelesului 

noţiunilor, pentru progresul cultural al omenirei, prin continui
tatea care o asigură pe atât de necesară este solidaritatea la 
afirmarea unei forţe. In consecinţă dela cele mai mici până la 
cele mai mari manifestări de vieaţă se fac organizări in numele 
solidarităţii. 

Funcţiunile sufleteşti ale individului-om, se asociază şi cre-
ază unitatea conştiinţei individuale, temeiul puterii de apercep-
ţiune. Mai multe unităţi de conştiinţe individuale unindu-se, dau 
conştiinţa socială, care îndrumă singuraticele unilău de vieaţă 
la o strânsă colaborare, pentru prosperarea ansamblului în folo
sul organismului ca şi a părţilor cari îl compun. 

In angrenajul de vieaţă al statului nostru, noi învăţătorii 
prin resortul cel deţinem, în urma sublimei misiuni apostolice, 
ce avem de îndeplinit, dela cari noi generaţia de azi, nu ne 
putem sustrage, fără riscul de-a ne certa odată cu conştiinţa 
noastră şi de-a atrage asupra-ne sentinţa de condamnare a vii
torului, avem mai multă lipsă de solidaritate, ca orişicari alţi 
funcţionari. 

Partea oficială. 
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Prin rostul aleşilor noştri, centre de organizaţie, ne-am or
ganizat în Asociaţia noastră, a învăţătorilor, împărţită pe secţii. 
Forţa acestei Asociaţii este în funcţie de felul cum fiecare sec
ţie înţelege să-şi îndepliniască datoria, precum şi forţa secţiei 
este condiţionată de atitudinea fiecărui membru în parte, faţă 
de ea. 

Ca simbol al solidarităţii noastre, dătătoare de forţa, carea 
singură ne poate da putinţa de-a ne putea afirma ca corporaţie 
vrednică de respect, Asociaţia nu poate reprezenta mai mult 
decât îi dăm noi, unul fieştecarele prin solidaritatea noastră cu 
ea, în toate privinţele. 

Nu poate nimeni contesta dreptul acestei tinere Asociaţii, 
de-a se putea mândri cu realizări însemnate pe terenul revindi-
cării drepturilor noastre, dar am îndrăzneala s'o spun, că dacă 
solidaritatea noastră ar fi fost şi mai mare, s'ar fi putut realiza 
şi mai mult. 

Sunt multe piedecile cu cari în trecut a trebuit să lupte 
Asociaţia noastră. Amintim una de ordin intern, în funcţie nu
mai de noi înşine, care trebue înlăturată, 

Dacă sunt lucruri, cari pentru a fi văzute plastic, trebuesc 
să aibă umbre şi penumbre, plata regulată a cotizaţiilor cătră 
Asociaţie, dau într'o oarecare măsură plasticitatea solidarităţii 
noastre cu ea. 

Ceice au avut această sarcină, cunosc greutăţile acestor 
încasări, cari din o sumedenie de consideraţii se puteau face 
numai la anumite ocaziuni şi foarte defectuos. 

Pentru evitarea multor inconveniente, ce puteau naşte din 
asemenea operaţiuni grele am cerut în vară, D-lui revizor, să 
intervină la Inspectorat pentru ordonanţarea reţinerii cotizaţiilor 
pe statele de plată. Răspunsul ne-a fost că trebue să cerem 
membrilor declaraţii de învoială la asemenea reţineri. Astfel co
mitetul Asociaţiei în şedinţa sa din 14 August, în Alba-Iulia, 
ocupându-se şi de această chestie, a decis a se ruga Revizo
raiul să exopereze acestea declaraţii, lucru, carele este în curs. 

Din sentimentul emanat din calitatea, care a trebuit s'o pri
mesc, ca să nu fiu judecat că m'as sustrage dela datorie, învit 
colegial pe toţi învăţătorii şi învăţătoarele, să subscrie acelea 
declaraţii şi să le restitue Revizoratului, pentru a fi anexate ac
tului de cerere a ordonanţării în chestie. 

Asociativă cu ceice în numele solidarităţii pornesc acţiuni, 
pentru a ne spori forţa de care avem trebuinţă! 

Sebesei, la 7 Octomvrie 1928. P r e ş e d i n t e : 
Alexandru Duvlea 
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No. 2 9 3 6 - 1928. 

Către toate şcoalele minoritare din judeţ. 
Obiect: Trimiterea tabloului nominal al elevilor înscrişi. 

Cerem să n i s ă trimită de urgenţă întrucât nu ni s'a trimis 
până acuma tabloul nominal al elevilor înscrişi la şcoală pe anul 
1928—1929. Acest tablou va conţine următoarele rubrici: 1 
Nrul curent. 2 Numele şi comunele elevului. 3 Locul naşterii. 
4 Ziua, luna şi anul naşterii. 5 Clasa. 6 Religiunea. 7 Naţionali
tatea. 8 Observaţii! 

No. 2477—1928. 
Câlre direcfiunile şcoalelor primare minoritare. 

Obiect: învăţătorii cu Umila de vârstă să-şi reguleze drepturile 
la penzie. 

In baza ordinului Onor. Minister No. 94.386—1928, 
punem în vedere tuturor Direcţiunilor şcolare dela şco
lile minoritare din judeţul nostru, că toţi acei învăţători, cari 
până la data de 1 Septemvrie a. c , au împlinit limita de vârstă, 
să-şi reguleze drepturile la pensie, urmând ca locurile vacante 
să fie ocupate prin titulari calificaţi, îndeplinind condiţiunile legii. 

No. 2934—1928. 
Obiect: Conducerea elevilor la biserică. 

Am constatat, că unii învăţători nu execulă regulat dispozi-
ţiunile cuprinse în Art. 113 din Regulamentul p!. apucarea legii 
înv. primar. Punem deci în vedere tuturor, ca să satisfacă întru 
toate acestor dispoziţiuni. In urmare Dumineca şi sărbătorile ţi
nute de şcoală, învăţătorii vor duce elevii la biserică spre a 
asista la serviciul divin şi a formă corul bisericesc. 

Lipsirea elevilor şi a învăţătorilor dela aceasta îndato
rire se va socoti ca absenţă nemotivată şi va atrage după 
sine amenda cuvenită. 

Obiect: Predarea religiunii, 
Nr. 2933-1928. 

Studiului religiunii frebue să i se dea cea mai mare im
portanţă în şcoala primară. In consecinţă direc'.orii şcolari sunt 
s rict îndatoraţi ca să se îngrijească dela începutul anului şcolar 
de personalul care va preda studiul religiunii in şcoala lor. In 
cazul, când studiul religiunii este predat de către preoţi, direc-
iorii şcolilor, în senzul Art. 105 din Regulam, pt. aplicarea legii 
înv primar, vor comunica consistoriilor bisericeşti absenţele 
preoţilor dela lecţii. 
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No. 2941—1928. 

Obiect: Recomandarea broşurei „Istoria Muzicei la Români". 
Dl. Profesor Mihai Gr. Posluşnicu dela liceul „Laurean" 

din Botoşani a scos o broşură intitulată. „Istoria muzicei la 
Români". 

Pentru poporanizarea acestei lucrări, Ministerul o recomandă 
bibliotecelor şcolare primare urbane şi rurale. 

Onor. Minister cu ordinul No. 97645—1928 a aprobat să 
se aducă mulţumiri învăţătoarei luliana Luca dela Uioara, pentru
ca lucrează cu căldură si abnegaţie, realizând rezultate foarte 
bune. 

* Comitetele şcolare sunt rugate să ne achite abona
mentele curente şi restante. 

Veturia Bica — fiica dlui coleg Galacteon Bica din 
Cioara de Jos căruia şi pe aceasta cale îi transmitem sincerile 
noastre condoleanţe — conducătoare la şcoala de copii mici din 
Pianul de Sus, în urma unui morb îndelungat şi greu şi-a dat 
blândul suflet în mâinile Creatorului în 14 Septemvrie a. c. in 
etate de abia 21 de ani. 

* In numărul viitor vom publica noua împărţire a circum
scripţiilor şcolare de control din judeţul nostru. 

Domnii învăţători sunt rugaţi să ne ţină în curent cu miş
carea culturală din comunele lor. 

Rugăm pe toţi acei domni învăţători, cari n'au aderat până 
acuma la Asociaţia de înmormântare să grăbească cu aderarea 
pentruca să ne putem orienta dacă putem transforma societatea 
pe bază de reciprocitate. Să fim adică bine înţeleşi. Se ua plăti 
numai 50 lei laxă de înscriere şi 100 Iei după un caz de moarte. 
Celce a plătit în cursul uiefii 100 cazuri, nu ua mai plăti nimic. 
După membrul decedat, urmaşii lui primesc 50.000 lei. Ade
rările să se trimită la adresa dlui revizor Sasu. Domnii învăţă
tori dela şcolile minoritare încă vor fi primiţi în asociaţie. 

Revizor, M. Sasu. 

Mulţumire ministerială 

ŞTIRI. 

Tipografia „CORVIN" Aiud. 




